河南洛阳构建监督、办案、整改、治理一体推进机制

为乡村振兴持续注入"廉动力"

編者按

10月31日,《中国纪检监察报》刊发通讯《河南洛阳构建监督、办案、整改、治理一体推进机制 为乡村振兴持续注入"廉动力"》,报道了我市纪检监察机关突出大抓基层的鲜明导向,紧盯基层权力运行关键环节,加强对重点项目、重大资金、重要环节的监督检查,深入纠治乡村振兴领域不正之风和腐败问题,为全面推进乡村振兴持续注入"廉动力"的做法和成效。本报今日全主社中 数法关注

河南省洛阳市纪检监察机关突出大抓基层的鲜明导向,紧盯基层权力运行关键环节,加强对重点项目、重大资金、重要环节的监督检查,深入纠治乡村振兴领域不正之风和腐败问题,强化风腐同查,注重标本兼治,坚持监督、办案、整改、治理一体推进,着力净化农村政治生态,为全面推进乡村振兴持续注入"廉动力"。

1 三访三查, 清除影响政策落地的"绊脚石"

夕阳熔金,金风送爽。9月4日,在河南省洛阳市新安县南李村镇懈寺村的党建广场上,村民与镇纪委干部围坐一圈,一场"板凳会"正在进行。"前段时间,村里急着购买化肥,钱款要一天时间到位,走'三资'程序怕耽误时间,但是从村集体合作社支出,对开支范围及金额又把握不准,担心不符合资金管理要求……"在交流中,村民将近期遇到的难题反映了出来。

这样的问题不止出现一次,在走村入户中,新安县纪委监委发现了一些影响乡村振兴战略推进的新情况:部分乡镇在农村集体"三资"管理上制定了严格的审批程序,虽然避免了侵害群众利益问题的发生,但也在一定程度上影响了工作效率。

"破题的关键在于进一步优化监管办法,明确'三 资'安全使用范围、划出风险管控红线、提高工作效率, 让基层干部放下顾虑,勇担当、善作为。"该县纪委监委 认真研判该问题后,及时督促县资金监管、农业农村等 部门,以农村集体经济基础较好的村为试点,在反复征 求基层干部群众和监督监管部门意见的基础上,修订 完善农村集体"三资"使用办法和审批权限,出台规范 管理文件,做到既保障农村集体"三资"规范管理,又有 利于调动基层干部干事创业积极性。

为精准发现乡村振兴领域不正之风和腐败问题,及时纠正政策落实偏差,今年4月,洛阳市纪委监委统筹市县乡三级纪检监察力量,发挥"室组地"联动监督优势,常态化开展"三访三查"行动,即市纪委监委领导班子成员分包乡村振兴重点村,统筹派驻纪检监察组、县区纪委监委力量,指导乡镇纪委发挥监督"前哨"作用,采取走村入户到人的方式,访乡村,查政策措施落实及党员干部作风情况;访农户,查动态监测帮扶及惠民资金发放情况;访项目,查重点项目建设及后续管理使用情况。

对"三访三查"中发现的一般性问题,走访人员按照"立行立改"的要求督促相关单位做好整改;对疑难问题,各监督检查室以集中反馈、下发纪检监察建议书等形式督促地方党委、政府和相关职能部门落实整改,并做好跟踪督办,确保整改见效。

身子沉下去,问题捞上来。今年5月,老城区纪检监察干部在"三访三查"中发现,邙山镇后洞村原村委会主任娄某伙同其他村委会成员违规决策,以搬迁复耕费的名义向群众乱收费共计37.15万元,用于村务支出。今年7月,娄某等5人被给予党内严重警告处分等处理。

偃师区纪委监委将"三访三查"行动同整治乡村振兴领域形式主义、官僚主义突出问题结合起来,查责任落实、纠执行偏差,查产业项目、纠发展偏向,查干部作风、纠"庸懒散拖",查基层负担、纠形式主义,让基层干部有更多精力和时间办实事、解难题、抓发展。

在"三访三查"基础上,市县两级纪委监委信访、案管部门,对乡村振兴领域问题线索进行"大起底",对今年以来新受理的乡村振兴领域有关问题线索,及时办结清零。同时,开展办结线索"回头看",凡存在办理不认真、不深入、不全面等问题的,一律重新办理;深化以案促改,进一步堵住管理漏洞、改进政策措施、防控廉政风险,坚决查处群众身边的"蝇贪",斩断伸向乡村振兴项目资金的"黑手"。

今年以来,洛阳市纪检监察干部共走访村(社区)2879个、走访农户21291户、走访乡村振兴项目3215个,发现和督促整改问题1250个;查处乡村振兴领域问题135件,处理处分174人,挽回经济损失132.37万元。

2 正风清源,让小微权力在阳光下运行

一栋栋楼房错落有致,一条条柏油路串村联组,一个个果园里瓜果飘香……晚霞映照下的洛宁县兴华镇董寺村,一派欣欣向荣的新农村景象。此前,董寺村存在党组织领导弱化、村集体经济管理混乱等诸多问题。该县纪委监委聚焦小微权力管理监督,深化以案促改、以案促治,摸排并处理问题线索64件,新建、修订制度17项。"正风清源"后的董寺村实现了从乱到治,先后获得省级卫生村、省级民主法治村等荣誉称号。

乡村振兴建设政策多、项目多、资金多,容易招来"蝇贪""蚁腐"。 洛阳市纪检监察机关持续推动监督 下沉,紧盯小微权力运行、"三资"管理、廉洁村居建设等方面,深入开展 强监督促基层治理"正风清源"行动,让人民群众真切感受到良好党 风政风就在身边、社会新风正气就 在身边。

全市纪检监察机关采取提级监督、片区协作、"室组"联动等方式,加强对村干部特别是"一肩挑"人员的监督。按照"一权一清单,一单一流程"的要求,完善村级小微权力事项清单,规范小微权力运行流程,管住小微权力的"印把子"。

该市纪委监委在全市挑选328 个集体"三资"规模较大、项目资金密 集、资源富集、信访问题突出的村(社 区)开展提级监督,坚决纠治"三资" 领域腐败和作风问题,守牢农村集体经济"家底子"。将推动移风易俗与建设清廉乡村相结合,深入开展"纠'四风'、树新风"行动,推动形成文明节俭时代新风。

市县两级纪检监察机关结合实际情况,创新监督保障措施,健全微制度、管好微权力、营造微生态,织密监督网络,着力健全完善基层权力运行机制,推动全面从严治党向基层延伸,为乡村振兴营造和谐稳定的社会环境。

栾川县纪检监察机关紧盯"书记的职、部门的责、乡里的情、村里的点、群众的利"五大重点,深入开展"精准式、点穴式、全程式、销号式"监督,着力破解村集体经济监管不规范、产业项目重建设轻运营等问题。嵩县纪委监委制定"小微权力清单"工作手册,绘制村级工作流程图,标明廉政风险点和相应廉政风险防控措施,帮助村监会成员找准履职尽责的切入点、着力点。

洛龙区纪委监委创新应用"一码"监督智慧平台,对全区157个村(社区)"三资"管理、"三务"公开、惠民政策、惠民资金等信息进行常态化、全周期公开,提升群众知情权、参与权和监督权。"项目资金是怎么花的、惠民政策是怎么落实的,用手机一扫二维码,就能知道得明明白白。"社区干部感慨道,"群众的疑虑少了,也越来越支持社区工作了。"

3 精准监督,推动特色产业提档升级

"种植西瓜不但增加了收入,还有效解决了羊肚菌的重茬问题,更有利于羊肚菌的生长。"在涧西区辛店街道大营社区羊肚菌种植园区,63岁的种植户王元敏向前来走访的街道纪工委工作人员介绍。"菌瓜协同"不仅鼓了群众腰包,壮大了集体经济,也让该社区从"落后村"成功变身为"明星村"。

大营社区的华丽转身正是纪 检监察机关主动发力、助力乡村产 业发展的一个缩影。几年前,该社 区没有产业支撑,群众增收渠道 少,乡村发展动力不足。该区纪检 监察干部通过走访群众、收集诉 求,为社区产业考察、发展集体经 济牵线搭桥,推动成功引进羊肚菌 种植项目。为保障项目建设廉洁 高效,辛店街道纪工委紧盯产业园 筹备规划与开工建设,坚持事前监 督决策程序、事中监督用工用料、 事后监督财务收支,剖析梳理可能 存在的廉洁风险点,有针对性开展 风险提示和警示教育,将廉洁理念 贯穿特色产业发展全过程。

乡村振兴,关键是产业振兴。洛阳市各级纪检监察机关立足职能职责,聚焦乡村振兴领域政策落实、责任落实、产业发展等重点环节,加大监督检查力度,以精准监督推动乡村特色产业提档升级——

产业振兴,离不开人才支撑。 瀍河回族区纪委监委将乡村技能人 才培训作为巩固和拓展脱贫攻坚成果的重要手段,监督推动人社局等职能部门动态开设汉服美容、互联网营销、叉车驾驶、农产品深加工等专业培训课程。截至目前,累计开展补贴性培训31期,完成各类技能培训1.32万人次,新增技能人才7232人。

为擦亮乡村产业清廉底色,孟津区纪委监委用好"室组地+部门"模式,聚焦立项审批、招标采购、项目实施、验收结算等关键节点,对近两年辖区所有已完工及在建的农业项目进行大排查,针对发现的项目申报超预算、招投标程序不规范等问题下发工作提示函,约谈相关责任人,压紧压实责任,并持续跟进直至整改到位。

西工区纪委监委聚焦农副产品 冷链物流中心、樱桃种植、香菇种植 等乡村产业项目,监督相关职能部门 认真履职尽责,推动特色农业产业发 展,促进群众增收。

"全面推进乡村振兴的深度、广度、难度不亚于脱贫攻坚,越是任务艰巨越是需要严明的纪律和过硬的作风作保障。"洛阳市纪委监委主要负责人表示,在深入开展乡村振兴专项监督的基础上,将充分发挥基层纪检监察组织和村务监督委员会职能作用,着力提升基层治理能力和监督质效,以"廉动力"不断激发乡村振兴新动能。 (李江涛 黄先锋)

民进中央开明文化论坛在洛闭幕

刘宽忍宣布闭幕 徐衣显等出席

本报讯(洛报融媒记者 郭飞飞 智慧) 昨日,民进中央开明文化论坛在洛闭幕,近 百名嘉宾相聚古都,分享智慧、纵论未来,奉 献了一场成功、圆满、精彩的盛会。

民进中央副主席、陕西省政协副主席刘宽忍宣布论坛闭幕。洛阳市市长徐衣显出席闭幕式并讲话。全国政协文化文史和学习委员会办公室一级巡视员谷斌,民进中央参政议政部部长黎晓英,民进中央文化艺术委员会副主任、湖南省政协文教卫体和文史委员会主任雷鸣强,河南省政协文化和文史委员会主任李宏伟,民进河南省委会专职副主委朱彤晖,洛阳市副市长任丽君,以及论坛特邀专家学者等参加相关活动。

刘宽忍在讲话中指出,此次论坛以"文明传承创造与城市发展"为主题进行集中研讨,是对习近平文化思想的一次深入学习。与会专家学者从不同角度,阐述了对传承好发展好中华文明的思考,论述了文化遗产对激发文化自信与城市活力的巨大作用,提出了许多重要的观点、有启发意义的思路、有针对性的意见和建议,既为民进在文化领域向国家有关方面建言提供了素材,也为以洛阳为代表的历史文化名城下一步推进文化遗产保护工作、文化和城市建设、文旅融合

发展提供了重要参考。要充分认识文化遗产保护和文化传承创造的关系,妥善处理好文化遗产保护和城市发展的关系,民进将与地方政府、文化界同仁携手同行,为中华文脉传承尽绵薄之力,为建设中华民族现代文明贡献力量。

徐衣显在讲话中指出,以此次论坛为契 机,洛阳市将深入学习贯彻习近平文化思 想,坚持以文化人、汲古润今,当好培根铸魂 的"践行者",主动融入"中华文明探源工程" 等重大战略,守护好"华夏之源、最早中国" 的主根主脉。坚持以文铸城、展示利用,当 好古都文脉的"传承者",高标准实施隋唐洛 阳城国家遗址公园等一批重大项目,重塑 "千年古都、盛世隋唐"的恢宏气象。坚持以 旅彰文、守正创新,当好文旅融合的"探路 者",用创新、创意、创造激活文旅发展引擎, 彰显"古今辉映、诗和远方"的城市魅力。坚 持以文为媒、开放合作,当好中华文化的"传 播者",办好世界客属第33届恳亲大会等重 大活动,提升"两节一会一论坛"国际影响 力,打造国际人文交流合作的新典范。

作为下届文化论坛举办城市代表,绍兴 市有关负责人介绍了当地人文历史及文旅 融合发展情况。

用心用情抓好信访工作推动乡村振兴让人民群众在主题教育中得实惠见实效

杨骁到汝阳县调研

本报讯(洛报融媒记者 李雅君)昨日, 市委副书记、政法委书记杨骁到汝阳县调研 信访工作,并督导指导主题教育开展情况。

在汝阳县信访局,杨骁听取信访工作情 况汇报,现场接待来访群众,深入研判问题 症结,明确提出解决办法。他强调,要深入 学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人 民信访工作的重要思想,聚焦重点领域和突 出问题,用心用情用力解决好群众急难愁盼 问题,为现代化洛阳建设营造良好环境。要 推动领导下访接访工作常态化,落实好各县 区党政负责人每周一接访工作制度,当面倾 听群众诉求、主动化解信访矛盾,真正把信 访问题吸附在当地、化解在基层。要进一步 做好信访案件的交办督办,时刻关注化解进 度,不断加强跟踪督导,及时反馈办理结果, 不断提升人民群众的信访满意度。要加强 源头治理、综合治理,严格落实"132277"新 案办理机制,紧密结合"三清两建"、"三零" 创建等工作,及时发现、妥善化解基层矛盾,

不断提高信访工作质效。

随后,杨骁深入城关镇杜康社区邻里中心、区域集中养老服务中心,实地察看建设运营情况。他还到党建联系点三屯镇东保村,深入了解基层党建、乡里中心建设、数字化乡村运营、特色产业发展等工作,并与村民开展座谈交流,讲专题党课。

杨骁强调,要深入落实中央、省委、市委关于主题教育的部署要求,在"学思想、强党性、重实践、建新功"上下功夫,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效,以实际行动忠诚拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。要抓好问题整改,举一反三、补强短板,确保真改实改、全面提升,推动主题教育走深走实。要树牢宗旨意识,坚持从群众需求出发,加快建设乡里中心,增强基层服务功能,因地制宜发展乡村特色产业,不断壮大村集体经济,持续提升基层治理水平,更好以数字化手段赋能乡村振兴,切实增强群众获得感幸福感安全感。

市十六届人大常委会举行第七次会议

本报讯(洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 张艳艳)昨日,市十六届人大常委会举行第七次会议。市人大常委会主任李保国主持会议并讲话。

会议传达学习了习近平总书记近期重要指示和省、市有关会议精神等。会议听取审议并表决通过了《洛阳市人大常委会人大代表流动工作站暂行办法》《洛阳市人大常委会人大代表与局长"面对面"活动暂行办法》等,听取审议了关于全市先进装备制造业延链补链强链情况的报告,以及市政府、市中级人民法院、市人民检察院关于市十六届人大一次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告等,并进行了满意度表决。会议还听取审议了市人大常委会关于对市中级人民法院员额法官、市人民检察院员额检察官开展履职评议的报告,审议了有关工作报告审议意见整改落实情况的报告。会议经表决,通过了人事任免事项。

李保国强调,要把准监督方向,主动 把人大监督工作放在党委中心工作大局 中谋划推进,助推市委中心工作落到实 处、见到实效。要夯实监督责任,建立监 督事项交办机制,制定监督工作责任清 单,确保人大监督取得明显成效。要抓住 监督重点,围绕市委"三项重点工作"和群 众关心关注的热点难点问题,按照"小切 口、精准实、效果好"的要求,找准人大监 督工作与市委中心工作的着力点、结合 点。要改进监督方式,坚持"四不两直"。 明察暗访与解剖典型案例等有机结合,形 成推动市委决策部署落地落实的强大合 力。要扭住监督起点,精准发现"一府一 委两院"工作中的问题,推动监督发现问 题得到有效整改、彻底整改。要落实监督 关键,建立全过程跟踪监督机制,确保问 题督到底、办到位,为推动洛阳经济社会 高质量发展贡献更大力量。

洛阳市人大常委会任免名单

(2023年11月1日洛阳市第十六届人大常委会第七次会议通过)

1.决定任命:

买允健为洛阳市人力资源和社会保障

局局长。 **2.任命**: 张琳琳为洛阳市监察委员会委员。 3.决定免去:

白剑洛阳市人力资源和社会保障局局长职务。

各县区党委书记、县区长公开接待群众来访安排公示

全市广大人民群众:

为扎实开展学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育,推动学 习实践"浦江经验"走深走实,及时就地协 调解决人民群众急难愁盼问题,市信访工 作联席会议明确每周一各县区党委书记 或县区长、城乡一体化示范区党工委书记 或管委会主任定点公开接访。现将接访 地点公示如下:

新安县:北京路与民丰路交叉口新安县信访局(联系电话:0379-67292912)

伊川县:城关镇人民中路340号伊川县信访局(联系电话:0379-68366211)

汝阳县:城关镇杜康大道30号汝阳县信访局信访接待服务中心(联系电话:0379-68211441)

嵩县:人民路11号副5嵩县信访局 (联系电话:0379-66331601)

栾川县: 耕莘街道兴华中路栾川县信访局(联系电话: 0379-66825137)

涧西区:安徽路53号综合办公楼一楼 涧西区信访局(联系电话:0379-69971956)

西工区:行署路3号院2号楼西工区 信访局(王城大道与行署路交叉口西100 米)(联系电话:0379-63892539)

老城区:状元红路与经七路交叉口老城区信访接待服务中心(联系电话:0379-63964566)

瀍河区:九都东路18号瀍河区人民政府东20米瀍河区信访局(联系电话:

0379-63994840)

洛龙区:政和路与广利街交叉口南 100米洛龙区信访局(联系电话:0379-63252268)

偃师区:首阳山街道首阳大厦西北配楼一楼(偃师区中州路与府佑路交叉口东北角220米)(联系电话:0379-67733767)

孟津区:桂花大道347号孟津区信访

局(联系电话:0379-67912937) 城乡一体化示范区:新源路与环湖路 交叉口南50米综治信访大厅(联系电话:

0379-67477186) 各县区、各单位要积极引导人民群众 依法逐级走访、理性表达诉求,共同维护 全市良好信访秩序。

> 洛阳市信访局 2023年11月1日

全市历史文化保护传承工作会议召开

本报讯(洛报融媒见习记者 赵晨熹 通讯员 姚献武 李楠楠)10月31日,全市 历史文化保护传承工作会议召开,深入学习 贯彻习近平总书记关于历史文化遗产保护 的重要论述和指示批示精神,总结我市历史 文化保护传承经验,安排部署下一步重点任 务,推进我市历史文化保护传承工作再上新 台阶。

近年,我市围绕历史文化保护传承工作,注重加强统筹、依法管理、规划引领、以用促保、以人为本,在健全工作体制机制、完善法律法规体系、推动规划编制实施、搞好修缮活化利用、改善居民生活环境等方面取得了初步成效。

就做好下一步工作,会议强调,要增强做好历史文化保护传承工作的责任感使命感,始终把保护放在第一位,努力把我市历史文化资源保护好传承好。要提高历史文化保护传承工作的针对性实效性,在理顺体制机制、强化规划引领、明确保护重点、搞好活化利用上下功夫。要提升历史文化保护传承工作的凝聚力执行力,引导群众积极参与,拓展资金来源渠道,着力构建历史文化保护传承工作新格局。

会上,住建部相关专家以"城乡历史文 化保护传承需要关注问题与优秀做法"为题 进行了授课。

副市长李新红参加会议。